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คาใชจายในการดําเนินการงานกอสราง % คางาน 
(ทุน) 

ลานบาท 
คา 

อํานวยการ 
คา 

ดอกเบ้ีย 
คา 
กําไร 

รวม 
คาใชจาย 

รวมในรูปภาษี 
Factor 

ภาษีมูลคาเพิ่ม 
VAT 

 
Factor F 

300 2.8485 0.6583 3.5000 7.0048 1.0700 1.0700 1.1450 
350 2.7463 0.6583 3.5000 6.9025 1.0690 1.0700 1.1439 
400 2.5830 0.6563 3.5000 6.7199 1.0672 1.0700 1.1418 
450 2.4210 0.6583 3.5000 6.5778 1.0858 1.0700 1.1404 
500 2.3079 0.6563 3.5000 6.4542 1.0846 1.0700 1.1392 

> 500 2.3079 0.6563 3.5000 6.4642 1.0846 1.0700 1.1392 
ตุลาคม 2544 

หมายเหตุ 
 1) กรณีคางานอยูระหวางชวงของคางานตนทุนที่กําหนด ใหเทียบอัตราสวนเพื่อหา Factor F  
 2) ตาราง Factor F เปนตารางแนะนําสามารถเปลี่ยนแปลงได ตามหนังสือสํานักนายกรัฐมนตรี และความเหมาะสม

ในการนําไปใชงานจริงตามสัญญาจาง 
 
6.4   การวิเคราะหความเหมาะสมเชิงเศรษฐศาสตร 
 การเปรียบเทียบผลประโยชนกับคาการลงทุนเพื่อวัดความเหมาะสมเชิงเศรษฐศาสตรของ
โครงการแสดงไดหลายรูปแบบ กลาวคือ อัตราสวนผลตอบแทนตอคาลงทุน (Benefit Cost Ratio, B/C) 
มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (Net Present Value, NPV) และอัตราผลตอบแทนทางเศรษฐศาสตร 
(Internal Rate of Return, IRR) ซึ่งสวนใหญจะประเมินความเหมาะสมของโครงการในแตละทางเลือก
ตางๆ ในรูปของ B/C 
 6.4.1 ผลประโยชน 
  ผลประโยชนท่ีจะไดรับจากโครงการขุดสระเก็บน้ํา และขุดลอกหนองน้ํา ไดจากการ
สํารวจทางดานเศรษฐกิจการเกษตรในพื้นที่โครงการ ดังตัวเลขในตารางที่ 6.9 เปนคาเฉลี่ยของผลประโยชน
ท่ีเพิ่มข้ึนจากผลผลิตเดิมเมื่อยังไมกอสรางโครงการ ซึ่งจะนําไปประเมินความเหมาะสมเชิงเศรษฐศาสตร
ของโครงการ 
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ตารางที่ 6.9     แสดงผลประโยชนของพืชบางชนิดและปลา 

ประเภทของผลประโยชน หนวย ผลประโยชนที่เพ่ิมขึ้น 
น้ํากิน น้ําใช บาท/ลบ.ม. 5 
พืชผัก เชน คะนา,  หอมและดอกกะหล่ํา บาท/ไร /ป 8,000 
พืชไร ถั่วลิสง บาท/ไร /ป 1,500 
ปลาในสระเลี้ยงปลา บาท/พื้นที่ผิวน้ํา 1 ไร/ป 15,000 

ในการคํานวณผลประโยชนท่ีไดรับจะคํานวณจากพื้นที่การเกษตรคูณดวยผลประโยชนท่ีเพิ่มข้ึน 
 
 6.4.2 คาการลงทุน  
       คือ คาลงทุนโครงการในหนึ่งป = (คากอสรางโครงการ x CRF) + คาซอมบํารุงรักษา
รายป (3% ของคากอสรางโครงการ) อัตราดอกเบี้ยใหพิจารณาจากสภาพของภาวะเศรษฐกิจขณะที่
ทําการศึกษาความเหมาะสมนั้น ซึ่งสามารถกําหนดใหเหมาะสมไดตามอัตราดอกเบี้ยท่ีข้ึนลงของธนาคาร
แหงประเทศไทย 

  โดยท่ี CRF = Capital Recovery Factor 
      
                    CRF   =   
 
  เมื่อ  i =   อัตราดอกเบี้ยรอยละตอป ;  % 
    n =   อายุของโครงการ ;  ป  

 อายุของโครงการแหลงน้ําขนาดเล็กประเมินไว 30 ป อัตราดอกเบี้ยใชในชวง 10-18% ตอป ดัง
แสดงในตารางที่ 6.10 
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ป 1 คาลงทุนใน
ายปที่ไดรับรผลประโยชน
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ตารางที่ 6.10      แสดงคา Capital Recovery Factor (CRF) 
อัตราดอกเบี้ย (% ตอป) CRF 

10 0.1061 
11 0.1150 
12 0.1241 
13 0.1334 
14 0.1428 
15 0.1523 
16 0.1619 
17 0.1715 
18 0.1813 

 
 6.4.3  อัตราผลตอบแทนคาลงทุน (Benefit Cost Ratio : B/C)  
  เปนการเปรียบเทียบมูลคาปจจุบันของผลประโยชนท่ีประเมินคาเปนเงินไดกับมูลคา
ปจจุบันของคาลงทุน สูตรท่ีใชในการคํานวณคือ 
  
  หรือ  
 
  หรือ 
  
 
 
 

  เมื่อ  BZ  =  ผลประโยชนท่ีไดรับรายป  ;  บาท 
     TZ  =  คากอสรางทั้งโครงการ  ;  บาท 
     MZ = คาซอมบํารุงรักษารายป ประเมินไว 3% ตอป ของคากอสราง

โครงการ 

ลงทุน ุบันของคามูลคาปจจ
ระโยชน ุบันของผลปมูลคาปจจ

C
B
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 ดังนั้นเกณฑท่ีใชแสดงถึงความเหมาะสมและความเปนไปไดของโครงการ คือ B/C ตองมีคา             
มากกวา 1 ท้ังนี้ เพราะเมื่อคา B/C มากกวา 1 แลว ก็หมายความวาผลประโยชนท่ีไดรับจากโครงการจะมี
คามากกวาคาลงทุนใชจายท่ีเสียไป 
 6.4.4  อัตราผลตอบแทนทางเศรษฐศาสตร (Internal Rate of Return ; IRR)     
  เปนอัตราที่จะทําใหผลประโยชนและคาลงทุนที่ดินเปนมูลคาปจจุบันแลวเทากัน ฉะนั้น 
IRR จึงแสดงความสามารถของวงเงินลงทุนที่จะกอใหเกิดรายไดคุมกับเงินที่ลงทุนเพื่อการนั้นพอดี กลาวคือ 
  นั่นคือ IRR คือ อัตราสวนลด (i) ท่ีทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิ (Net Present Value หรือ 
NPV) มีคาเทากับศูนย หรือ B/C มีคาเปนหนึ่ง 
  ดังนั้นในการพิจารณาตัดสินเมื่อไดคา IRR ออกมาแลวก็นําไปเปรียบเทียบกับคาเสีย
โอกาสของทุนโดยปกติกําหนดไวเทากับ 10% ซึ่งเปนอัตราผลตอบแทนที่พิจารณาวานาพอใจ โดยมีคา
ใกลเคียงกับดอกเบี้ยของพันธบัตรรัฐบาล ถา IRR ท่ีไดสูงกวาคาเสียโอกาสของทุน ก็จะเปนโครงการ
ลงทุนที่คุมคา แตถา IRR ท่ีไดต่ําวาคาเสียโอกาสของทุนก็จะเปนการลงทุนที่ไมคุมคา 
 6.4.5  ราคาโครงการตอจํานวนประชากร  
  ราคาโครงการตอจํานวนประชากร เทากับราคาคากอสรางทั้งโครงการหารดวยจํานวน
ประชากรที่ไดรับผลประโยชน 
 6.4.6  ราคาโครงการตอจํานวนพื้นที่ที่ไดรับผลประโยชน   
  ราคาโครงการตอจํานวนพื้นที่ท่ีไดรับผลประโยชน  เทากับราคาคากอสรางทั้งโครงการ
หารดวยพื้นที่ท่ีไดรับผลประโยชน 

6.5   การคํานวณระยะเวลาการกอสราง 
 การคํานวณระยะเวลากอสรางและคาควบคุมงานในเนื้องานรวมระยะเวลาเตรียมการกอสราง 
แตยังไมรวมระยะเวลาทดสอบวัสดุและชวงฤดูฝนที่เกิดฝนตกหนักและไมสามารถทํางานได 
 6.5.1 เคร่ืองจักร ชุด ก. (ปริมาณดินขุด ตํ่ากวา 72,000 ม.3) 
 

  ระยะเวลากอสราง =  
 
หมายเหตุ          300 = อัตราการทํางานของรถขุด         2,760 = อัตราการทํางานของรถขดตีนแกะ 
          15 = จํานวนวันที่ตองปฏิบัติงาน          0.5 = คาเปอรเซ็นตงานที่เผื่อไว  
          20 = งานทันคิดตอวันได 20 ลบ.ม.     15 = จํานวนวันที่ตองปฏิบัติงานคาเดียวกันกับ  

งานดินขุด + งานดินถม + งานคอนกรีต 
 300 2,760 15 

1 2 3 

x 0.5 + งานหิน + 15 วัน 
20 4 
5 

6 

1 2 
3 4 
5 6 3 




